



全国两会特别报道

心手相连 一家亲

五自治区干部群众共话铸牢中华民族共同体意识

编者按

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。党的十八大以来,习近平总书记作出“铸牢中华民族共同体意识”的重大原创性论断,引领新时代党的民族工作取得历史性成就。

西藏自治区第十次党代会鲜明提出,要着力创建全国民族团结进步模范区、努力做到民族团结进步走在全国前列,这是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的重要举措,是铸牢中华民族共同体意识的战略安排,开创了西藏民族工作崭新局面。

2022年全国两会召开之际,本报携手广西日报、内蒙古日报、宁夏日报、新疆日报,共同推出跨连版报道,展现西藏、广西、内蒙古、宁夏、新疆五个自治区,牢记领袖嘱托,勇担历史使命,引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,更好铸牢中华民族共同体意识的生动实践;反映各族人民听党话、感党恩、跟党走,深化改革开放,推动实现高质量发展,促进共同富裕,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开的良好景象。

西藏



全国政协委员贡觉曲珍: 让各族群众像家人一样和睦
本报记者 次珍

山南市是多民族聚居区,有藏、汉、门巴、珞巴、回等多个民族。山南市隆子县斗玉珞巴民族乡在此前荣获“全国民族团结进步创建活动示范单位”荣誉称号之后,今年又入选第九批全国民族团结进步示范区示范单位。

全国政协委员、隆子县委副书记贡觉曲珍告诉记者,习近平总书记在中南海民族工作会议上的重要讲话,道出了山南人民的心声。她将深入学习贯彻习近平总书记在中南海民族工作会议上的重要讲话精神,并以此为指导,继续做好民族团结进步工作,进一步铸牢中华民族共同体意识,“让各族群众像家人一样和睦,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

河坝林社区: 和睦相处亲如一家

本报记者 晓勇

“今年春节,跟着二儿子的汉族媳妇去成都过年了。”拉萨市城关区吉日街道办事处河坝林社区居民哈理玛一家是由藏、汉、回三个民族组成的家庭。他们彼此尊重,相亲相爱,还乐于帮助困难群众,成为大家的榜样。

河坝林社区背倚拉萨河,社区居民由藏、汉、回、维吾尔、东乡等11个民族组成,有127户像哈理玛一家这样的多民族家庭。本着“民族工作无小事”的原则,该社区不断创新工作方式方法,引导各族群众铸牢中华民族共同体意识,各族居民和睦相处、互帮互助、情同手足,被誉为盛开在高原的“石榴籽好家园”。

为了不断加强各民族之间的交往交流交融,河坝林社区组建了一支多民族共同参与的文艺演出队,每逢重要节日,都会组织民族团结座谈会、文艺演出等活动,通过“一宣传、两结对、三连心、四恳谈、五解难”等举措,让社区干部和各族群众争当宣讲员,将身边的变化和故事讲给大家。

多年来,社区各族群众相互尊重,互相了解,形成了包容多元、和而不同的生动局面。

同时,社区还持续健全长效机制,不断创新管理手段,推出众多便民措施,服务好各族群众。经常性开展民

族团结宣传活动,举办座谈会和表彰会,派工作人员入户走访慰问,了解社情民意,解决居民实际困难。该社区常年对89户生活困难家庭给予经常性帮扶,社区党员结对帮扶204户家庭,每年为28户困难群众发放住房补贴,让各族群众在社区生活舒心,有依靠、有保障。

河坝林社区统战、民宗委员央白说:“不管什么民族,到了河坝林社区都是一家人。”

早在1988年,河坝林社区就被国务院评为“全国民族团结进步先进集体”。2017年,被国家民委命名为“全国民族团结进步创建活动示范单位”。2019年,又获得“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号……

河坝林社区这个硕果盈枝的“石榴籽好家园”,是西藏自治区着力创建民族团结进步模范区的一个缩影。

2021年,在自治区党委坚强领导下,全区各族人民团结一心、奋力攻坚,较好完成各项目标任务,实现“十四五”良好开局。如今,西藏如期全面建成小康社会,社会大局和谐稳定,群众安全感满意度达99.74%,全区宗教和顺、民族和睦、社会和谐,社会主义现代化新西藏迈上新征程。

广西



全国政协委员梁琦: 以兴边富民为抓手促进民族团结
广西日报记者 王春楠

全国政协委员、广西安桂资本运营集团有限公司副总经理梁琦表示,兴边富民对民族团结、国家稳定具有重要意义。她建议广西以兴边富民为抓手,高位推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设。

一是建议高水平建设沿边开放经济带。以中国(广西)自由贸易试验区重点开发开放试验区、防城港开放型经济试验区等平台为依托,进一步整合功能,聚合资源、融合产业,在边境贸易政策创新、跨境经济合作、边贸加工产业等方面锻造产业链、供应链、人才链,打造面向东盟更好服务“一带一路”的前沿和窗口,以南宁市和沿边产业带为支撑,构建畅通国内国际双循环的沿边开放、产业创新体系,为巩固民族团结、社会稳定、边疆安宁夯实经济基础。

二是高质量推进新时代兴边富民行动。统筹推进强基固边、开放睦边、产业兴边、民生安边、生态护边、团结稳边工程,建设全国兴边富民典范和强边固边示范区。在基础设施、教育、医疗、交通、通讯、社保等方面创新集成政策,实施更加优惠的边民政策,构筑巩固发展民族团结、社会安定、边疆安宁、国家安全的“人民防线”。

三是高标准推动铸牢中华民族共同体意识示范区建设。深入推进铸牢中华民族共同体意识体系建设,促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

象山区: 同心守护青山秀水

广西日报记者 李豪健 廖志豪 通讯员 袁文桥

今年年初的一个下午,在广西壮族自治区桂林市象山区生活的维吾尔族群众约麦尔·热合曼来到象山区少数民族工作站,找到熟悉的南门派出所社区民警王涛求助。原来,他3个孩子的出生证明找不到了,又有急用。最后,在民警们的帮助下,他顺利办好了有关证明。

“有困难就找工作站。这些年虽身在异乡,但感受到了和在家乡时一样的温暖,桂林就是我的第二故乡。”约麦尔·热合曼说。象山区是桂林市核心城区,也是“城景”象鼻山的所在地。各民族兄弟手足相亲、和谐相处,成为与桂林山水相辉映的又一道城市风景线。

今年1月,第九批全国民族团结进步示范区示范单位名单出炉,象山区第二次获得这项荣誉。

象山区常住人口29万人,其中常住人口少数民族人口3.2万人,占11%。外来经商务工少数民族流动人口约2000人。

位于南新路上的象山区少数民族工作站,面积不大,却处处洋溢着民族团结的温馨氛围。这里不仅是各族群众解决困难的窗口,也是各民族文化交流相融的载体,更是政府与各族群众的连心桥。

近年来,为了让各族人民群众在城市“住得下、融得入、能发展”,桂林市以铸牢中华民族共同体意识为主线,致力

打造少数民族流动人口一站式服务平台,以社区为落脚点,推出就业、就学、医疗、社保、租房租赁等便民举措,帮助解决进城各族群众各类难题,各族群众享受均等化服务和待遇。

目前,桂林市6城区共建成少数民族服务中心(工作站)13个,少数民族流动人口服务站(咨询窗口)79个,社区民族之家76个,少数民族流动人口党支部3个,在全市136个社区中均配备有专职(兼职)民族工作干部,构建起少数民族流动人口一站式服务平台。

安居乐业的各族群众,也在用自己的方式回报着座城市;社区干部瑶族姑娘赵艳军、土家族女子万霞,近百个日夜奋战在抗疫一线;社区医生韦斯丹,率领她的团队,治愈4名危重症、3名重症新冠肺炎患者;苗族小伙姜林楠与“幸福粥铺”的同伴们,1000多个日夜里,为孤寡、贫困者每天送上一碗温暖的爱心粥……

近年来,广西以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推动民族团结进步创建工作往深里走、往实里走,形成了各族人民群众同心守护民族团结进步事业的鲜明特色,涌现出一批创建成效突出、群众认可、示范推广意义强的先进典型。截至目前,广西共有66个地区和单位被命名为全国民族团结进步示范区示范单位。

内蒙古



全国人大代表勒勒孟: 让民族团结之花常开长盛
内蒙古日报见习记者 李存霞

全国人大代表、内蒙古自治区乌兰察布市四子王旗查干补力格苏木格勒勒图嘎嘎党支部支部书记勒勒孟说:“这次我提出的是关于加强牧区基础设施建设意见建议,希望我们的草原更美、牧民更富裕、嘎查更和谐。”

四子王旗是内蒙古20个边境旗市区之一,距旗政府所在地35公里远的格勒勒图嘎嘎是典型的纯牧业嘎嘎。“嘎嘎牧民大约一半是蒙古族,一半是汉族,大家共同生活在这片草原上,携手团结奋进,同心连枝,亲如一家。”勒勒孟说。

勒勒孟认为,下大力气发展经济、改善民生,实现共同富裕、共同富裕,提升各族群众的获得感、幸福感、安全感,是促进民族团结的“金钥匙”。几年前,嘎嘎组建养殖专业合作社,辐射带动200多户牧民养殖细毛羊尾、山羊、各族牧民共同增收致富。嘎嘎80多户牧民还依托当地旅游资源办起“牧家乐”,各族群众的日子越过越红火,嘎嘎里现出一派繁荣景象。

勒勒孟表示,我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,构筑中华民族共有精神家园,促进各民族交往交流交融,推动民族地区加快现代化基础设施建设步伐,促进各族像石榴籽一样紧紧抱在一起,让民族团结之花常开长盛。

兴安盟: 幸福家园共建共享

内蒙古日报见习记者 李存霞

“瓦蓝蓝的天上雄鹰飞,我在高山眺望北京……”元宵佳节,伴随着乌兰牧骑志愿服务队的歌声,内蒙古自治区兴安盟盟委生活村西街西庆社区里各族群众欢聚一堂。

这样的温馨场景,在兴安盟随处可见。该盟是我国第一个省级民族自治州——内蒙古自治区政府的诞生地。41个民族、141万各族儿女在兴安盟大地上守望相助、团结奋斗、同心筑梦。2016年,被国家民委命名为全国民族团结进步创建活动示范盟,前不久再获此殊荣。

近年来,兴安盟以铸牢中华民族共同体意识为主线,创建立盟级铸牢中华民族共同体意识研究中心,创立835个覆盖盟旗乡村的铸牢中华民族共同体意识促进会;大力实施城市社区“石榴籽计划”和农村牧区“双十双百双千”工程;全面推广及国家通用语言文字,推行使用国家统编教材;在大中小学开展各类铸牢中华民族共同体意识主题活动……“三个离不开”“五个认同”思想观在各群众心中深深扎根。

兴安盟曾是内蒙古贫困程度最深、脱贫难度最大的地区。近年来,该盟把加快民族地区发展与促进民族团结紧密结合起来,实施6个贫困旗(县、市)全部摘帽、10.5万贫困人口全部脱贫。

好消息接踵而至:粮食产量实现“十二连丰”,牧业年度牲畜存栏稳定在1000万头(只)以上,居民人均可支配收入增速排全盟第一……各族群众幸福满满,获得感满满。

兴安盟的动人故事,是内蒙古各族群众团结奋斗、繁荣发展的生动缩影。从“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”等历史佳话,到西气东输、北煤南运……内蒙古在促进民族团结上具有光荣传统,拥有“模范自治区”的崇高荣誉。

内蒙古深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,自觉肩负起、履行好维护国家统一、民族团结的重大政治责任,坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,持续巩固发展民族团结大局,2400多万各族群众携手并肩、团结奋进,交出一份亮眼答卷。

截至目前,全区69个地区和单位获评全国民族团结进步创建活动示范地区,产生了215个全国民族团结进步模范集体,254个全国民族团结进步模范个人。

事起于和顺,力生于团结。内蒙古各族人民群众持续铸牢中华民族共同体意识,像石榴籽一样紧紧抱在一起,同心绘就民族团结社火画卷,共建共享和谐幸福家园。

宁夏



银川共享社区党委书记刘丽娟: 把党的好政策传递到千家万户
宁夏日报记者 马越

共享社区是宁夏回族自治区银川市西夏区的一个“老社区”,有着近30年的历史,社区人口近5000人,其中有回族、蒙古族、壮族等7个少数民族。社区先后获得全国民族团结进步创建示范单位等国家级荣誉称号6项,是首批银川市五星级社区。

该社区党委书记、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人刘丽娟在共享社区工作9年,不仅把社区当作自己的“家”,还把带这儿的各族居民一起,把社区变成了所有人共同的“大家庭”。

“楼上楼下亲如邻里,逢年过节相互祝贺,在社区,大家就是一家人,相互之间多一些帮助支持,日子更和美红火!”刘丽娟笑着总结起了这些年社区的变化——从曾经老旧的小区到现在生活便利、环境整洁、功能齐全的幸福社区,社区居民生活更加美好、社区服务更加周到、邻里更加和谐。

“社区是社会的细胞,把社区的工作做好,把党的好政策传递到千家万户,让群众共享发展成果、共同团结奋斗,才能保证社会的和谐发展。”刘丽娟说,社区党委将继续探索各族群众喜闻乐见、乐于参与的方式,把民族团结进步创建和宣传教育活动开展到厂矿企业、街头巷尾,进一步巩固拓展全国民族团结进步示范区建设成果,为宁夏创建铸牢中华民族共同体意识示范区贡献力量。

闽宁镇: 深情帮扶春意暖怀

宁夏日报记者 马越

3月1日,贺兰山下吹拂的风里已然带着春天的暖意。在位于宁夏回族自治区永宁县的闽宁镇举目瞭望,远处的那兰山雄浑壮丽,近处的房屋楼舍安静美丽,画面与电视剧《山海情》场景高度重合又有新的变化。

闽宁镇的历史要追溯到20多年前。1997年4月,时任福建省委副书记、福建省对口帮扶宁夏领导小组组长习近平连续6天在宁夏西海固调研,作出了影响深远的战略决策——“创建闽宁镇,将不宜生存地区的贫困群众吊庄搬迁到银川河套平原开发贫困地区,建设新家园”。

在各族干部群众的持续努力下,最初8000多人的闽宁镇发展成6.7万人的移民示范镇,从最初的干沙滩变成了美丽乡村。

闽宁和美电商扶贫车间,2019年建成后,在这里工作的是许多与影视剧中“水花儿”角色遭遇十分相似的女性。在新时代党的政策帮扶下,“水花儿”们的生活发生了巨大变化。

今年29岁的马燕来自固原市原州区红为村。2012年,她和乡亲们搬迁过来,自此埋藏在心底的梦想便一步步成为现实。

2019年,马燕成为第一批进入闽宁和美电商扶贫车间工作的女工。两年的时间里,她从一名没有基础的“学徒”成长为业务熟练的“师父”。2021年,车

间开通直播销售平台,马燕又成功转型,担任“巧媳妇直播团”的电商主播。

“和以前相比,变化太大了!党的政策好,现在有了工作,挣了工资,不仅家里的生活好多了,还能帮身边的姐妹一起做直播,学本领,这样的感觉真好!”如今,镜头前的马燕能自豪地讲出自己的故事,再也看不到几年前羞涩的影子。

在闽宁和美电商扶贫车间,马燕不是个例。“水花儿”们生活状态和精神面貌的变化,是闽宁镇移民历史变迁的一个缩影。经过20多年不懈奋斗,该镇移民人均年均可支配收入由搬迁之初的500元跃升到2021年的1.6万元。

在闽宁镇的示范带动下,宁夏涌现出110个闽宁镇示范村,78个闽宁镇移民示范村,320个易地搬迁安置区,累计接收西海固地区易地搬迁移民100多万人。通过脱贫不脱钩、建设新家园,各族群众在脱贫致富攻坚战中同心同德、齐心协力,成为共居共学、共事共乐、共建共享的“一家人”。

贺兰山下东风劲,闽宁情深春意暖。在党中央的关怀支持下,宁夏不断铸牢中华民族共同体意识,守好促进民族团结生命线,720万各族干部群众团结奋斗,共同繁荣发展,为建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦汇磅礴力量。

新疆



全国人大代表克拉克亚木·麦提赛地: 心怀感恩传承爱党爱国情怀
新疆日报记者 米日古力·吾

库尔班·吐鲁木大叔“骑着毛驴上北京”的故事曾在各族群众中广为传颂。2017年,习近平总书记给库尔班·吐鲁木后人的回信,字字句句,饱含深情。

全国人大代表克拉克亚木·麦提赛地是新疆维吾尔自治区于田县库尔班·吐鲁木纪念馆的一名讲解员,也是民族团结模范库尔班大叔的曾外孙女。她听着奶奶讲曾祖父的故事长大,爱党爱国的情怀代代相传。

2020年2月,克拉克亚木·麦提赛地和库尔班基金会的同事们商量后,向武汉疫区捐赠了5吨大米。克拉克亚木·麦提赛地表示:“捐赠活动得到了社会各界的关注和支持,让大家进一步了

解了‘库尔班精神’就是热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭。”

2018年3月,十三届全国人大一次会议闭幕会,克拉克亚木·麦提赛地走上“代表通道”动情地说:“我的大家庭有100多口人,都过上了幸福的生活。现在,乡亲们的一天比一天好,就像芝麻开花节节高。”

克拉克亚木·麦提赛地告诉记者,如今家乡面貌一天一个样,农学前教育全覆盖,工厂建在厂门口,网络普及到家家,农牧民走出家门进厂门,大家的腰包“鼓起来”,这是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的成绩。我会永远牢记总书记嘱托,用实际行动传承好、弘扬好优秀家风,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。”

塔城地区: 团结情谊代代相传

新疆日报记者 米日古力·吾

2月28日,在全国民族团结进步模范个人、新疆维吾尔自治区塔城市新城街道哈尔墩社区居民沙勒克江·依明的小院庆祝,庄严的升旗仪式如期举行。沙勒克江·依明告诉记者,这是自家小院里升国旗的第13年,“这份情怀、信仰、力量会一代代传下去。”

天山雪松连根亲,各族人民心连心。被称为“民族团结之花”的塔城地区,29个民族共居一座城、共吃一桌饭、共建一个家、共爱一个国,用实际行动传递着民族团结之情。

上世纪50年代,新疆农民库尔班·吐鲁木为表达翻身得解放的感恩之情,多次“骑着毛驴上北京看望毛主席”,后来受到毛主席两次接见,人们亲切地称他“库尔班大叔”。

2017年1月,习近平总书记给库尔班大叔的回信,勉励他们像库尔班大叔那样,同乡亲们一道,做热爱党、热爱祖国、热爱中华民族大家庭的模范。

总书记的殷殷嘱托一直印在库尔班大叔后人的心中,也印在了全疆各族群众的心中。

塔城地区乌苏市九间楼乡榆家村有一张插床,40多年间在27个各族家庭之间传借,30个娃娃曾在这张插床上酣眠。

村民梅桂莲,托依百克和周连龙都用过这张插床,他俩不仅是邻居,还是好兄弟。“多年来,村里人在日常生活中

互相扶持、互相照应,就像共用插床一样,亲如一家。”周连龙说。

在塔城市阿西尔达纳乡库尔托别村,村民刘给三家的院墙上挂着的“石榴牌”引目瞩目。“石榴牌”上有“民族团结好家庭”字样,上面盖着5个“石榴”,代表着这个家庭成员来自5个不同民族。“我是达娜尔族,家里还有汉族、蒙古族、回族、俄罗斯族。过年过节孩子们回来聚在一起,各显身手做一桌子各民族特色菜,载歌载舞特别热闹。”刘给三笑着说。

截至2021年底,塔城地区创建国家级、自治区级示范县(市)7个,示范单位9个,复验及新命名地区级民族团结进步示范单位1796个,打造地区级民族团结进步示范基地18个。2022年1月,塔城地区、乌苏市、和布克赛尔蒙古自治县第一小学,再次被国家民委命名为全国民族团结进步示范单位(市、县)。

民族团结如空气和阳光,受益而不觉,失之则痛绝。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在新时代党的治疆方略引领下,自治区党委团结带领各族干部群众以铸牢中华民族共同体意识为主线,全面贯彻党的民族政策,扎实推进民族团结进步教育和创建工作。各族干部群众像石榴籽那样紧紧抱在一起,在共居、共学、共事、共乐中交往交流交融。



环江毛南族自治县瑶族村寨“盘王节”民俗主题活动。

呼和浩特赛罕区格达路高利种植专业合作社的社员,南瓜丰收。

各族群众在塔城地区“广场歌会”。

闽宁镇群众直播销售当地特产枸杞。

巴音郭楞蒙古自治州库尔勒市团结街道永安社区居民共同开展邻里百家宴活动。

相亲相爱